

Expunere de motive

Noul context economic și social, care proclamă necesitatea salvagădării intereselor patrimoniale ale soților încă din timpul căsătoriei, face imperios necesară modificarea dispozițiilor Codului Familiei. Oricât de modernă ar fi fost acest act normativ la data adoptării sale, anul 1953, nu mai corespunde necesităților practice a vieții de familie, comportând în mod evident trăsăturile și ideologiile unui sistem totalitar, care a nesocotit dreptul de proprietate privată. Prevederile art. 30 din Codul Familiei, în sensul că toate bunurile dobândite în timpul căsătoriei, de oricare dintre soți sunt, de la data dobândirii lor, bunuri comune, nu mai corespund realității sociale ale economiei de piață.

Dreptul familiei trebuie să fie o ramură de drept flexibilă, care să se muleze în funcție de evoluția moravurilor și a anumitor factori sociali, economici, și nu în ultimul rând politici. În condițiile în care asistăm la democratizarea relațiilor de familie, prin emanciparea femeii, prin promovarea intereselor supreme ale copilului, procesul de legiferare trebuie să se bazeze în primul rând pe aceste necesități.

Căsătoria, datorită naturii sale, produce cele mai importante efecte patrimoniale ce se pot naște în cadrul legăturilor familiale, din acest motiv Legiuitorul nu poate lăsa fără protecție persoanele care își vor organiza toate relațiile patrimoniale în cadrul acestei instituții. Ori, tocmai soții sunt cei mai în măsură să evalueze și să hotărască în cunoștință de cauză cu privire la drepturile și obligațiile lor patrimoniale reciproce. În mod cert nu poate fi nesocotit rolul Legiuitorului în reglementarea acestor relații, dar nu poate să-și asume competențe absolute și exclusive în această materie, rezumându-se la stabilirea cadrului legislativ în care soții își pot manifesta opțiunile.

Trebuie să menționăm că legislația română a cunoscut deja instituția regimurilor matrimoniale, Codul civil din 1864 reglementând în mod amănunțit acest regim. În concordanță cu relațiile sociale existente la data respectivă regimul matrimonial legal a fost cel dotal. Recurgerea la soluțiile anterioare și bine cunoscute în sistemul civil

românesc nu mai este posibilă, în condițiile în care comunitatea legală a fost în mod definitiv imprimată în mentalitatea practicienilor de drept civil.

În prezentul proiect de lege am ales ca și regim matrimonial legal acela al comunității pentru a facilita transformările obligatorii în acest domeniu. Cu toate acestea nu am ținut la preluarea ad literam a prevederilor Codului familie, tocmai datorită faptului că dezvoltarea socială a impus necesitatea unei alte abordări.

Actualitatea acestui proiect de lege este susținut și de legislația europeană și internațională, care s-au ocupat de reglementarea amănunțită a materiei supuse atenției Dumneavoastră.

Máté András Leyenté
Deputat UDMR

